REFORMA Y CONTRARREFORMA:

Los orígenes de la Reforma

Desde finales de la Edad Media existía en ciertas capas de la sociedad un profundo malestar por la situación de la Iglesia. Opinaban que:

· Las altas jerarquías eclesiásticas vivían en un lujo y requeza exageradas, a modo de ejemplo la construcción de la Basílica de San Pedro.

· El clero tenía una escasa formación.

· Los cargos eclesiásticos se compraban y muchos de los compradores carecían de vocación religiosa y sólo buscaban el beneficio económico y prestigio social. Como ejemplo podemos citar a León X, Giovanni de Lorenzo di Médici, que tras la muerte de Julio II es nombrado Papa. Giovanni fue nombrado cardenal a la edad de 13 años, su padre compró este cargo, la compra de cargos se denomina simonía. Una vez investido Papa nombra a su primo Juliano de Medici cardenal, 1513, y en 1514 es nombrado arzobispo de Florencia. A la muerte de Adriano VI será nombrado Papa, esto sucedió en el año 1523. En poco más de 50 años la familia Medicis instala en el sillón de San Pedro a dos de sus miembros.

· Otro motivo de escándalo eran las indulgencias, un documento que emitía el papado por el que se compraba el perdón de los pecados y por tanto tiempo en el purgatorio.

· En 1515 el papa León X, el Medicis, ordenó predicar nuevas indulgencias para sufragar la construcción de San Pedro del Vaticano. El monje agustino alemán Martín Lucero protestó con la publicación de éstas en 1517, de sus 95 tesis contra la doctrina católica y fue apoyado por los nobles alemanes, deseosos de hacerse con las tierras de la Iglesia en sus principados. En 1520, el papa León X condenó las posiciones de Lucero, y al año siguiente lo excomulgó.
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Ejemplo: "Carta de Indulgencias" del 19 de Diciembre de 1521
La Reforma protestante

Los puntos fundamentales de la doctrina de Lucero son:

· La salvación se debe sólo a la fe y no a las buenas obras

· Cada persona puede interpretar libremente la Biblia  y no hay obligación de aceptar la interpretación de la Iglesia.

· La única fuente de verdad son los textos sagrados por lo que niega el dogma católico.

· El bautismo y la eucaristía son los dos únicos sacramentos verdaderos.

· El papado no es una institución creada por Jesucristo.

· El culto a la Virgen y a los Santos ha de suprimirse como vehículos para hablar con Dios.

· El purgatorio no existe y las indulgencias no sirven para perdonar los pecados.

Expansión de la Reforma protestante.

Siguiendo el ejemplo de Martin Lucero, aparecieron otros movimientos reformadores en Europa.

· Calvinismo. Esta doctrina sugió en Ginebra y se extendió por los Países Bajos (Holanda), y algunas regiones de Francia (en este país se les denominará Hugonotes) y la Islas Británicas. Su fundador, Juan Calvino, defendía la predestinación, según la cual las personas estaban salvadas o condenadas antes de nacer.

· Anglicanismo. Surgió en 1534, cuando el rey inglés Enrique VIII separó a la Iglesia de su país de la obediencia al papa, que se negó a aceptar el divorcio del rey. Posteriormente, la Iglesia anglicana fue adoptando muchos rasgos del calvinismo.

A partir de 1540, la división religiosa derivó en enfretamiento militar. Hasta mediados del siglo XVII se sucedió una serie continua de guerras, tanto civiles como entre las diferentes potencias europeas. En estas guerras los asuntos religiosos se mezclaron con la política internacional.

La Contrarreforma

La Contrarreforma fue un movimiento de reforma dentro de la propia iglesia católica. El Concilio de Trento (1545-1563) fue convocado por el papa Paulo III con el objetivo de lograr la reconciliación entre católicos y protestantes y supuso la reacción oficial de la Iglesia católica ante los numerosos problemas que la afectaban. No se consiguió un acuerdo, pero la Iglesia católica fijó su doctrina y luchó conta la expansiónproestante. Sus principales resoluciones fueron:

· Se confirmó la doctrina elaborada por la iglesia a lo largo de los siglos: la validez de los sacramentos, papa, el culto a la Virgen y a los santos y la validez de las buenas obras como medio para obtener la salvación.

· Afirmación de que la Sagrada Escritura y la Tradicción son fuentes de revelación o criterios de fe.

· Se mejoró la formación del clero mediante la creación de seminarios.

· Se reorganizaron los obispados y la parroquias. Los obispos estaban obligados a residir en su diócesis y visitar las parroquias.

· Se crearon nuevos medios de difusión de la doctrina católica entre todos los grupos sociales, como el catecismo y las nuevas escuelas.

· Se fortaleció el Tribunal de la inquisición y se creó el índice de libros prohibidos.

· Creación de la Compañía de Jesús como defensora y ejemplo de vida religiosa. La Compañía de Jesús fue fundada pro san Ignacio de Loyola en 1558, destacó en la defensa y difusión de la espiritualidad y la doctrina del Concilio de Trento.

Los jesuitas se caracterizaron por su rígida disciplina, su sólida preparación intelectual, su espíritu de lucha contra la herejía, su profunda vida espiritual (práctica de los ejercicios espirituales), su influencia social a través de la enseñanza y su expansión misionera por América y Asia.

